

大学生就业未来趋势:互联网公司更符合个性

■ 卢义杰 马慧娟 报道

不久前,刚从中部某“985”高校经济学专业毕业的薛从,选择到一家上市公司做互联网金融产品的经理。今年,是国务院总理李克强在全国两会为“互联网+”喊话的第一年。

而此前多年,薛从的学长们,毕业时大多选择的是银行、证券公司。

这一变化折射出时代变迁。高教管理数据与咨询专业机构麦可思公司连续5年的《中国大学生就业报告》显示,在2010届~2014届本科毕业生就业比例增长排名中,互联网开发及应用已名列第四,增加了2.1%。增长比例占据前三的是中小学教育(增加3.9%)、医疗保健/紧急救助(增加2.9%)、建筑工程(增加2.7%)。排在第五的是美术/设计/创意(增加1.2%)。

同一项调查数据显示,就业比例下降的排名中,金融位居第二,降低了3.4%。下降最多的是销售(降低4.2%),第三至第五名分别是电气/电子(不包括计算机)(降低2.0%)、财务/审计/税务/统计(降低1.5%)与机械/仪器仪表(降低1.4%)。

多名接受记者采访的高校学者表示,互联网等技术因素将为更多的行业创造新的发展机会,增加社会需求和就业岗位;在未来就业趋势中,经济形势、人口与社会发展以及国家政策的影响因素也日益显现。

金融、制造领域未来就业需求会增加

对于金融行业就业比例下降明显这一趋势,长期关注就业问题的麦可思专家马妍分析,从2010届~2014届本科毕业生从事的主要职业与主要行业这两个指标来看,金融在2010届处于峰值,此后逐年下降。这意味着,金融专业的社会需求在过去5年不断降低。

该项调研系对大学生就业信息的跟踪评价。以2014届大学生毕业生为例,调研共回收全国30个省(区、市)的样本约26.4万个,覆盖了940个专业。

马妍认为,金融就业有关指标的消极走向,与前几年股市等金融市场低迷的整体趋势一致,直到2014年下半年才开始回暖。

“应该说中国下一步对金融的需求比以前要大。”对外经济贸易大学金融学专业副教授冯鹏程认为,相关数据所显示的金融的社会需求下降只是“转型期”的现象。

冯鹏程认为,中国的经济发展到一定阶段后,将由产品经济、市场经济转为发展金融经济和资本经济,同时,中国的经济结构也需要转型升级,降低甚至取消低附加值、高能耗的产业,增加高科技产业或者服务业。目前,中国第三产业虽然发展较快,但其比重还需进一步提高,第三产业的结构也要更加完善。

“餐馆吃饭、外出旅游也属于第三产业,但是现在我们需要高端的第三产业,而现在金融这种高端的第三产业在国际市场中的竞争力是不强的。”冯鹏程表示,金融业由低端向中高端转型,对人才的需求量应该是加大的。

“但是现在存在人才不匹配的问题。”冯鹏程认为,金融就业有关指标的消极走向与两方面原因有关,一是大学生所学知识和实践的不匹配,二是转型伴有“阵痛”是必然的。但金融人才的社会需求一定是会增加的。

受经济发展影响的职业和行业,不止是金融。

“过去五年制造业的社会需求也出现了明显下降。”马妍告诉记者,这里的“制造”主要是指以加工为主的劳动密集型制造业,例如机械五金、电子电器等。

麦肯锡报告显示,珠江三角洲的低端制造业劳动力成本在2011年和2012年分别上涨了11%和8%。“劳动力成本的上涨迫使企业把工厂搬到了劳动力成本更低的印度或越南,对高级专门人才或管理人才的需求

求也相应减少。这是本科毕业生在制造业就业比例下降的一个原因。”马妍说。

她认为,如果本科毕业生不通过学校的培养和自身的努力,来满足医疗、教育、金融等现代服务业和高端制造业对知识、技能、素养各方面的要求,那么出现毕业生供给与产业升级不匹配的风险就会比较高。

人口社会形势促进教育、医疗事业发展

“对我们免费师范生来说,有个‘好工作’可能没那么容易,但工作还是很好找的。”钱雨参加了三所学校的招聘考试并全部通过了面试,最后选择在浙江金华市一所学校当教师。

这名华师范大学毕业生告诉记者,今年浙江很多学校修建了新校区,对教师的需求较大,她们班上的同学基本都顺利进入学校当了教师。在与同学聊天时,钱雨得知,附近的一个城市,近3年教师的缺口达9000人。“近两年,那里很多知名高中都在建立分校,教师缺口很大,浙江毕业的师范生都不难找工作。”

北京师范大学教授顾明远也认为,从事教育工作是个比较好的职业。在他看来,教育是基础性、前瞻性的事业。“随着公民素质逐渐提高,大家对下一代的教育都更加关心,所以教育的发展也非常快。”

事实上,麦可思研究院连续5年发布的报告显示,2010~2014届本科毕业生就业比例增长最明显的前5位行业类中,教育位居第一。

顾明远告诉记者,在教育行业中,学前教育以及特殊教育的社会需求将会很大,“特殊教育是针对残疾、智障的孩子而开设的,现在很多人对此还不了解,目前我们国家在这一块也比较薄弱”。

医疗从业人员同样供不应求。秦川是今年毕业的临床医学专业博士生,已在华中科技大学同济医学院深造8年的她,目前刚刚成为一家医院神经内科的医生。“在中国,医护人员一直是供不应求。”

秦川提到,如今许多医院纷纷建设分院,为医护人员提供了更多的就业岗位。

北京一位从事社会医学与卫生事业管理研究的学者认为,医疗服务的社会需求增长与经济的发展密切相关,医疗需求的爆发是一个正常现象。“医疗需求的收入弹性是大于1的,如果收入增长1%,医疗需求可能会增长1.1%。也就是说,随着经济水平的提高,人们愿意将更多的钱花在自己的健康上。”

此外,社会进入老龄化阶段也是医疗从业人员需求量加大的一个原因。首都医科大学社会医学与卫生事业管理专业刘泽军教授认为,与养老有关的医疗产业将成为未来就业的热点。“社会发展太快,变化太大,许多原有的东西就会跟不上。比如老年保健、老年医院等就比较少,甚至是空白。”

尽管医疗行业的需求量较大,但较高的专业门槛成为其无法满足社会需求的重要原因之一。

前述社会医学与卫生事业管理研究学者告诉记者,“广泛意义上的健康服务业,如健康宣教、健康培训等,本科生尚能胜任。但培养一名合格的临床医生,从专业学习到临床实践,至少需要10年以上。”

互联网企业正成大学生就业高地

“我认为现在已经不能用‘趋势’来形容互联网,它应该是一种基本的、常态化的工具,就像我们说普通话一样。”烟台友家网络技术有限公司联合CEO龚海涛说。

谈起互联网,北京外国语大学就业指导中心一位教师表达了同样的想法:“在互联网技术的引领下,给人类生活带来巨大变化的智能化技术会成为未来就业的热点。”

近日,中国人民大学中国就业研究所推出了中国首个就业景气指数(CIER指数)。数

据显示,随着经济放缓,今年上半年中国就业市场出现了趋冷的迹象,国企招聘职位同比下降了19%,但在“全民创业”热潮的带动下,互联网行业用人需求出现“井喷”,互联网/IT提供职位数同比去年上半年增长了44%。

其中,作为互联网行业排头兵的电子商务,发展速度极快。今年上半年,其在线职位数同比2014年大幅增长,特别是在二线城市及以下城市,增幅均超过90%。

越来越多的数据表明,互联网公司已成为目前大学生就业的新兴高地,而电子商务作为互联网领域中最热门的商业模式,赢得不少大学毕业生的青睐。

互联网金融也成为互联网行业当中的热门板块之一。

“现在互联网金融持续升温,需要将经济学知识和互联网知识相结合,对经济学专业的学生来讲是个新天地。”薛从告诉记者,附近的一个城市,近3年教师的缺口达9000人。“近两年,那里很多知名高中都在建立分校,教师缺口很大,浙江毕业的师范生都不难找工作。”

互联网金融前景如何?清华大学金融学博导李心愉认为,中国的互联网金融刚刚起步,还有很多发展空间。

对外经济贸易大学金融学专业副教授冯鹏程也非常看好互联网金融的发展,“互联网金融虽然不会完全取代传统金融,但一定会对传统金融带来很大冲击。而传统金融如果不主动‘触网’的话,未来也基本没有生存余地。”

冯鹏程认为,广义的互联网金融包含两层意思,一是互联网企业做金融,二是金融企业主动“触网”。互联网金融是未来的一个大方向,“现在的年轻人,还有多少愿意跑到银行办理业务?”

受技术进步影响的还有新闻学专业。就读于中国传媒大学的研究生赵思琪,把自己的就业意向从传统媒体转向了新媒体领域,“更快”是她在新媒体部门实习后最直接的感受。与此同时,传统媒体也掀起了一股离职潮,一批资深从业者转入新媒体行业或直接创业。

对中国传媒大学国际新闻专业2015届硕士毕业生张国文来说,互联网巨头企业对她的吸引力远超过公务员(课程)和外企,“薪资待遇和福利很好,工作氛围比较轻松和人性化,不像一些央国企和事业单位有那么多条条框框,也不像外企对语言的要求那么高,而且相对自由”。

中央民族大学汉语国际教育硕士毕业生王银凤也看好互联网企业的发展,“朝阳产业,代表着一种积极向上的力量,代表着一种变化和创新”。

多所大学的就业中心教师在接受记者采访时表示,近一两年,互联网和互联网相关行业的公司在校园招聘方面的号召力越来越强。每次举办招聘会,互联网企业所占的比例不下30%,其校园招聘的人数也呈倍数增加,并且,2015年的这一比例还在上升。

北京林业大学招生就业处就业服务中心主任徐博函坦言,现在得“逼着自己不断去学习,学习‘互联网+’,学习大数据,要不然没法与一些企业和学生沟通”。

国家政策

盘活民间就业创业力量

“近五年,中西部、二线城市会因为经济改革的辐射而提供更多的就业机会。但从中长期来看,在互联网经济、智能经济中,还是由东部、一线城市继续发挥引领和先导作用。”北京外国语大学就业指导中心的一名教师表示。

该教师说,在国家提出“大众创业,万众创新”,限制大城市规模,以及引导毕业生到中小城市就业等举措的大背景下,民营企业的吸引力将越来越大,大学生创业比重会有所增加,公务员、体制内单位的用人需求也会有变化,热度会稳中有降。

“自己的父母、爷爷奶奶、舅舅都是体制内的员工,或在事业单位,或在国有企业,看



到他们这么多年来晋升的步骤和他们拥有的生活,我觉得那不是我想要的。”毕业于北京一所“985”高校的马璐拒绝了父母为她安排好的体制内工作,选择在一家民营企业供职。对马璐来说,“花时间在体制内去熬资历是很浪费时间的事情。”

被民营企业吸引的不止马璐。今年毕业于中国农业大学的谭伟,前后经过7轮考试后,进入自己心仪的一家互联网公司上班。“互联网是我们这一代人的机会,正赶上互联网在中国发展的红利期,能明显体会到互联网对传统行业的颠覆和改造。相对于传统行业,互联网公司更有前景,更符合我们年轻人的个性。”

一项在2014年开展的,对中国103所大学的5.14万名毕业生就职意向进行的调查显示,25%的毕业生选择了国有企业,而在2012年还是33%;选择外企的毕业生则从2013年的44%跌到21%;选择包括创业公司在内的私营企业的比例则从前一年的14%增到30%。

南京理工大学学生工作处就业创业指导中心主任王涛发现,以前去国有大中型企业的毕业生较多,这几年毕业生开始转向去发展不错的中小型企业、民营企业,特别是一些互联网公司,而且数量越来越多。他分析,一是受全国经济形势的影响,国有大中型企业招聘的人数有所减少;二是这几年江浙地区的民营企业发展很不错,他们给出的待遇和条件很吸引人,越来越多的学生也愿意选择这些企业,觉得是“潜力股”。

马妍告诉记者,国家对创新创业的鼓励和支持,整体上提高了毕业生创业比例,明显促进了大学生创业,“创业的人也把就业岗位留给了求职毕业生”。

从具体行业来看,民办教育将是受国家政策影响较大的行业之一。“民办教育就是我们要调动社会的力量来办学,这是对社会资源的利用和发挥,对我们国家教育的发展有好处。”北京师范大学教授顾明远说。在他看来,《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的制定和实施,极大地鼓励了民办教育的发展。

在冯鹏程看来,在中国目前情况下,国家政策势必会引导整个产业的发展,“国家提倡什么,这个产业就发展得快,国家限制什么,这个产业就有可能发展得慢,甚至慢慢消亡”。

(文中毕业生姓名均为化名)

网上订餐风靡中国 “懒人经济”创无限商机

■ 李雯婷 报道

据新加坡《联合早报》8月17日报道,林小姐在广州办公楼集中的区域上班,每到午餐时间,周围的小餐厅都人满为患。随着移动互联网的发展并融入餐饮系统,手机订餐App近年来涌现,像林小姐这样常常懒得迈开步子的消费者,宅在室内用手机点叫外卖,确实是便利的选择。

报道称,“懒人经济”正在为不同行业创造商机,其中,餐饮业O2O(线下商务机会与互联网结合)近年在中国更以惊人的速度发展。易观智库发布的《2015年第一季度中国互联网餐饮外卖市场报告》中显示,中国餐饮O2O行业步入快速发展阶段,今年第一季度的在线外卖成交订单高达1.76亿单,同比增长高达340.8%。

这一市场前景并有巨大想象空间。中国O2O研究与咨询机构,品途咨询发布的数据显示,2014年中国餐饮行业O2O在线用户规模接近2亿,达到1.89亿,超过中国网民总数的三分之一,市场规模达到943.7亿(人民币,下同),相比2013年增长51.5%。这份报告并预计,今年中国餐饮O2O的规模将达到1200亿元,2017年将突破2000亿元。

报道称,如此巨大的市场潜能,吸引中国互联网巨头近年纷纷介入这一领域。阿里巴巴和美团(中国大陆地区第一个精品团购网)在2003年成立了自己的外卖业务“淘点点”和“美团外卖”,而由两名大学生在2009年创立的“饿了么”订餐网,去年5月获得大众点评8000万美元的战略投资,当时,“饿了么”只是一个覆盖12个城市、拥有300人的外送网站,获得投资五个月后,“饿了么”便扩张到187个城市和2500人,日订单量从10万单增长到100万单。

中国搜索引擎巨头百度去年也涉足外卖O2O领域。百度外卖一名送餐员告诉记者,百度进入多个城市发展白领市场,以广州为例,该公司在当地不同商圈设置了站点,而他所在的站点就有30多名外送员,每人每天派送10多份外卖,“有时候忙得连饭都没时间吃”。

数据显示,目前中国的餐饮O2O市场有一半以上集中在校园,但白领一族也在迅速增加。上述易观智库发布的《2015年第一季度中国互联网餐饮外卖市场报告》中,细分了三个市场,包括校园市场、白领市场与家庭市场,在2015年第一季度,校园市场在总数中占比67%,白领市场为28.5%,而家庭市场占比不足5%,未来有待开发。

这些外卖服务平台也正在扩展他们的服务范围,未来有望衍生成社区综合服务平台。以百度外卖为例,除了餐饮派送服务外,现在还有水果生鲜、超市的派送,一个“网上送药”的服务也在建设中,这也意味着,未来App用户头疼热时,动动手指头,就会有人把药送上门。

而由于市场竞争日益激烈,中国目前外卖O2O领域的竞争也在步打车App的后尘,处在“烧钱”抢客源的状态。为争取更多用户,这些订餐App目前都有不同额度的减免,更有首单免费的做法,这种“烧钱”模式无疑让小型的订餐平台难以在市场上立足。《北京商报》引述易淘食首席执行官(CEO)张洋的话称,该行业失败率普遍达到30%至40%。

报道称,业内共识是,中国外卖O2O领域竞争不断升级,未来将主要靠资本和资源驱动发展,另一方面,这一领域在中国目前还处于早期发展阶段,远未能达到成熟运作的程度,而食品质量、物流配送、服务体系这些重要环节,未来仍将持续考验这些O2O外卖订餐平台。

速解经济

“十三五”经济增长潜力超7%

可能在7.5%左右。

“十三五”国家发展规划专家委员会成员、央行货币政策委员会委员樊纲同样认为,中国经济的潜在增长率会高于7%。

北京大学常务副校长刘伟也持类似观点。他认为,中国还处于比较高的增长区间,

2023年之前中国经济增长速度应该是7%,甚至略高一点。三大战略的推进,深化改革带来的改革红利,再加上结构升级,与城镇化本身的推动,将保证中国经济在这个阶段保持健康的增长速度。

与此同时,经济学界也存在不同观点。“从未来的潜在经济增速看,2016年至2020年经济潜在增速大概率会回落到6.5%附近。过去依赖人口红利和投资、出口带动的高速增长阶段将告一段落。”“十三五”国家发展规划专家委员会成员、中国银行业协会首席经济学家巴曙松对记者说。

换。“在‘三期叠加’的特定阶段,新旧增长动力交替尚未完成,短期内经济下行压力仍然较大,同时也要看到,积极因素正在积累发展。只要主动适应发展新常态,坚持改革创新,积极作为,中国经济就能实现7%左右的高速增长。”巴曙松表示,“十三五”规划即便设立经济增长目标,更大程度上也是一个参考性的指标。在当前的这个转型和走向新常态的阶段,经济增长的质量更为重要。也就是说,经济增长的方式应当更多依靠内需驱动,依靠创新驱动,而不能继续过于依赖投资驱动。“两个翻番”目标是以“转变经济发展方式取得重大进展,发展平衡性、协调性、可持续性明显增强”为前提的,因此“十三五”期间经济体制的改革、经济结构的调整和发展方式的深度转变都更为重要。